Hranoly
Hranol – je těleso, jehož podstavy tvoří dva shodné n – úhelníky (trojúhelníky, čtyřúhelníky, pětiúhelníky…) ležící v rovnoběžných rovinách.
Budeme uvažovat vždy kolmé hranoly – to jsou hranoly, jejichž boční stěny jsou kolmé k rovině podstavy.
                                                                            Stěny hranolu – se nazývají jeho obě podstavy a všechny boční stěny.
       vrchol           [image: Zdroj: Dana Rosiarová]	Bočními stěnami kolmého hranolu jsou čtverce 
                                                                                                                      nebo obdélníky.

                    v
                                                                                                                       Plášť hranolu je složen ze všech bočních stěn.
  
                                                                                                                       v – výška hranolu (= délka boční hrany)
	Podstava (horní, dolní) – v našem případě
                                                                                                                        pětiúhelník na obrázku.

Rozdělení hranolů:
*trojboké hranoly – podstavami jsou dva shodné trojúhelníky
*čtyřboké hranoly – podstavami jsou dva shodné čtyřúhelníky (čtverec, obdélník, kosočtverec, kosodélník, lichoběžník, různoběžník).  Poznámka: Krychle a kvádr patří mezi čtyřboké kolmé hranoly.
*pětiboké hranoly – podstavami jsou dva shodné pětiúhelníky
*šestiboké hranoly – podstavami jsou dva shodné šestiúhelníky
….
Pravidelný hranol – je kolmý hranol, jehož podstavou je pravidelný n-úhelník (např. pravidelný trojúhelník – rovnostranný trojúhelník, pravidelný čtyřúhelník – čtverec, pravidelný pětiúhelník, pravidelný šestiúhelník, …).

Úkoly:
[image: Hranoly+dle+tvaru+podstavy.jpg (960×720)]1.Trojboký hranol má podstavy tvaru …trojúhelníku…. a jeho plášť je tvořen ……3 …..(počet) bočními stěnami.
                      F  
                                                           Podstavy: ∆ ABC, ∆ DEF
           D                           E                Boční stěny:  obdélník ABED, obdélník CBEF, obdélník ACFD
                                                            Boční hrany: AD, BE, CF
                                                           Podstavná hrana (hrana podstavy): AB, BC, AC, DE, EF, DF
                       C                                  Vrcholy:  A, B, C, D, E, F, G
          A                             B                Výška hranolu v = /AD/ = /BE/ = /CF/



2.Čtyřboký hranol má podstavy tvaru ……………………….…. a jeho plášť je tvořen   …..(počet) bočními stěnami.
[image: https://slideplayer.cz/slide/2806703/10/images/6/Hranoly+dle+tvaru+podstavy.jpg]    Tento hranol má …………(počet) vrcholů,  …………(počet) podstavných hran a ………… (počet) boční hrany.
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Síť hranolu
Síť hranolu je složena ze všech jeho stěn – tedy ze dvou podstav a rozvinutého pláště hranolu.
[image: https://slideplayer.cz/slide/3375612/11/images/3/Elektronick%C3%A1+u%C4%8Debnice+-+II.jpg]
Síť trojbokého hranolu:
                            Podstava
[image: https://slideplayer.cz/slide/3375738/11/images/9/Podle+s%C3%ADt%C4%9B+pojmenuj+t%C4%9Blesa.jpg]

                                                          Plášť

                                                        Podstava
                                                 
Síť čtyřbokého hranolu:
[image: https://images.slideplayer.cz/41/11233845/slides/slide_14.jpg]              [image: https://slideplayer.cz/slide/3652236/12/images/5/K+dan%C3%BDm+t%C4%9Bles%C5%AFm+p%C5%99i%C5%99a%C4%8Fte+spr%C3%A1vnou+s%C3%AD%C5%A5%3A.jpg]       [image: http://media1.korunka.info/files/media1:5eb8fea3bf49c.jpg.upl/4.jpg]
[bookmark: _GoBack]Podstava – kosodélník                           Podstava – čtverec                             Podstava – lichoběžník       
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29.3 Sit’ hranolu

Sit’ hranolu sesErojime tak, ze vSechny jeho stény zakreslime do jedné roviny
takovym zpusobem, ze napf. po vystiizeni z papiru bude mozné vytvoiit
model piislusného hranolu.

SiT TROJBOKEHO HRANOLU
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Na obrazku vlevo je nécrtek étyFbokého hranolu s lichobéznikovou podstavou.
Zkontroluj, zda je na obrdzku vpravo jeho sit.
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